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Stručný obsah

Kapitola 1
Cestovní ruch jako objekt poznaní

Cestovní ruch je relativně mladý vědní obor, který má multidisciplinámí charakter, což vede k tomu, že na 
jeho předmět a objekt zkoumání se nahlíží z několika úhlů pohledu. Komplexní pohled na problematiku 
cestovního ruchu podává teorie systému, která zachycuje vazby mezi jednotlivými systémy (nadřazený 
systém a systém cestovního ruchu) a jejich prvky (turisty, podniky, organizacemi a destinaci).

Kapitola 2
Typologie cestovního ruchu

Cestovní ruch je jev, který nabývá různého obsahu, a proto hovoříme o jeho typologii. Na základě 
společných charakteristik rozlišujeme podle motivace účastníka mezi formami cestovního ruchu a na 
základě vnějších faktorů mezi druhy cestovního ruchu.

Kapitola 3
Stručný historický vývoj cestovního ruchu
Cestování je staré jako lidstvo samo. Stejné jako se vyvíjela společnost, měnily se taktéž potřeby lidí, což 
v důsledku mělo vliv na motivy к cestování. Člověk se již nepřesouval z místa na místo kvůli uspokojení 
základních fyziologických potřeb nýbrž kvůli regeneraci duševních sil. Tento zlom nastal v 19. století, 
od kterého se datují počátky cestovního ruchu.

Kapitola 4
Geografie cestovního ruchu
Poznatky z oboru geografie jsou nesmírně důležité pro popis cestovního ruchu jakožto časoprostorového 
jevu. Znalosti z geografie jsou využívány nejen ve výzkumu, ale předně určují faktory' rozvoje a rozmístění 
cestovního ruchu v území.

Kapitola 5

Statistika v cestovním ruchu
Významnou úlohu při vyjádření či popisu cestovního ruchu sehrává statistika, která se snaží i přes četné 
nedostatky' zachytit vývoj a trendy cestovního ruchu. Statistika cestovního ruch je důležitá i z hlediska 
mezinárodního srovnání.

Kapitola 6

Mezinárodní cestovní ruch
Cestovní ruch nabývá mezinárodního rozměru, a proto je důležité jej sledovat i z této perspektivy. 
Důležitou úlohu zde sehrávají mezinárodní organizace cestovního ruchu, které se snaží koordinovat 
rozvoj cestovního ruchu na mezinárodní úrovni. Součástí jejich aktivit jsou také mezinárodní statistiky'. 
Z mezinárodního hlediska je zajímává prostorová diferenciace cestovního ruchu.



Kapitola 7

Ekonomický význam cestovního ruchu
Realizace aktivit spojených s cestovním ruchem s sebou přináší pozitivní, ale i negativní ekonomické 
dopady na hospodářství, které nabývají i mezinárodních rozměrů. Podstatou této kapitoly je poukázat na 
ty ekonomické faktory, které jsou pro cestovní ruch typické.

Kapitola 8

Politika cestovního ruchu
Cestovní ruch je jedním z odvětví národního hospodářství, a protože zasahuje do řady dalších sektorů 
a je ovlivňován veřejnými politikami, vyvstává otázka jeho usměrňování. V rámci politiky cestovního 
ruchu se uplatňují různé přístupy, které mají dopad i na stanovení cílů a nástrojů.

Kapitola 9

Management cestovního ruchu
Aby probíhal v destinaci rovnoměrný rozvoj cestovního ruchu, je nezbytné destinaci koordinovaně řídit. 
Otázkou řízení se zabývá disciplína management cestovního ruchu, která aplikuje poznatky z obecné 
teorie řízení, přičemž bere v potaz atypické charakteristiky cestovního ruchu.

Kapitola 10

Marketing cestovního ruchu
Nezbytným nástrojem řízení je marketing, jehož pomocí organizace dosahuje svých cílů. Marketing 
cestovnfno ruchu má však jistá specifika v podobě široké palety cílů a vysoce diferencovaného produktu 
(produktem destinace je souhrn služeb poskytovaný jednotlivými aktéry cestovního ruchu).

Kapitola 11

Informační a rezervační technologie v cestovním ruchu
V současnosti je nemožné si představit cestovní ruch bez využití informačních a komunikačních tech
nologií, které znatelně napomáhají jeho rozvoji. Šíření informací pomocí informačních a rezervačních 
systémů je výhodné nejen pro subjekty poskytující služby cestovního ruchu, ale také pro samotné uživa
tele služeb, tj. návštěvníky.
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